

假，正擬於八月中東裝學家返國，却不料八月一日在
回波士頓半途感覺不適，入畢茨堡長老會醫院急診，

以血壓無端驟高，無法尋到病源，羣醫束手，於廿四
小時內飲恨逝世。這突然而來的怪病，把多少年來苦
心培養的學識才能，多少年來為國增光的願望，多少
年建立起來美滿恩愛的家庭，在短短的幾小時中，毀
於一旦！當八月六日他們將王治兄的遺體運回波士頓
，在眾親友無限惋惜下，卜葬在美麗的 Westview
墓地，永息異國與寂寞為伍時，感覺到無限悲痛和心
有未甘者，豈止王學嫂一家而已？！

治兄有二子一女，老二學文，有祖傳數學的天才
，在高中已出人頭地，已選該大學課程，報紙上讚為
天才，今年得獎學金，入麻省理工，將來繼續父志，
應無問題，老大學英，立志做醫生，現在 Johns 大學攻
讀醫預，老三學理，尚在小學，前年暑期中參加學童讀
書比賽，以七歲低齡，在兩個月中唸完一五〇本書，榮
得「唸書」冠軍，可稱神童，王學嫂梁啓文，是上海生的
廣東人，美麗賢慧，能文善炊，對翁姑極為孝敬，教育
子女則無微不至，兼具中西美德，鈞豪師讚不絕口，

今後在美國獨負家庭重擔，願全能的主保佑她全家。

和志忠兄弟結識至今已逾卅載，深佩他們頭腦聰
慧，手藝精細（志忠兄會修錶，治兄亦擅工藝，上圖是
他在試驗新發明的情形），四年前，鈞豪師病重時，
志忠兄自美來港探侍，因時間關係，未能在臺停留，
不及相晤，治兄亦自美來港侍候老太爺，並辦理喪事
，事後曾來臺北小息，暢談甚歡，他一再表示希望能
回國發展電子工業，言猶在耳，却忽已作古，只恨我
文筆鈍滯，難以表達永失良友的惆悵，僅記幾段往事
，以悼念治兄逝世週年，願他的英靈安息。



本年八月二日，王故學長週年祭日，王學嫂梁啓
文女士携幼子學理在臺北善導寺設奠誦經。本會同學
往祭者攝影誌念：圖中自左起為葉佩蘭、段清濤、方
賢齊、王學嫂、王學理、方學嫂、吳學嫂、吳伯楨、
屠欽濤、唐慧貞、殷顯五學嫂。

紀念 王治學長逝世一週年

葉佩蘭

日前——本年六月十六日——在校友吳伯楨府上

的宴會上，見到二十九級故校友王治——王志望的太
太，帶了她去美以後生的小兒子，一個白胖而聰明的小
男孩，能說發音準確的國語，令人痛愛，樣兒很像他父
親，當時所有在座的校友，都不禁非常感慨。王夫人
梁啓文女士，秀外慧中，是位很能幹的女性，大女兒
和大兒子留在美國，今年均將升入大學。十三年前，
我第一次碰見他們時，都還是在臺南就學的小學生；
那年，王治與我同服務於亞航，在由臺南至臺北的飛
機上相遇，他走過來和我招呼，同敘昔日母校種種切甚
歡。告以他打算全家去美國，覺得在亞航工作沒有前
途，也不太愜意，孩子在臺讀書不易，而且大兒子有
氣喘病，臺灣氣候對他不宣，醫囑易地即可痊癒，所
以作去美打算。不久，又在由臺北至臺南的飛機上遇
到他全家，說是赴美手續完全辦妥，我為他們慶賀，
共享他家如願以償的快樂。在亞航，我所經辦的機票
審核工作中，看見他全家赴美機票的行程，忽忽不覺
已十三年矣，友聲刊載王治於去年八月逝世，真正想
不到而却是千真萬確已發生的事實，到今年八月，
很快週年忌辰即至，寫下我的感嘆如次：

歲月悠悠，
不覺年歲易長；

忽聽說王治逝世，

他——正在有為之年，
他——正當事業向上之時，
他——工作太辛勤，
他——真的死了，
他——是累死的！
可惜！可惜！
已矣！已矣！

我心悲傷

嘆——歲月之不留人，
嘆——交大風，太認真，太勤奮，
悲歡離合總無憑，
奉勸擁有交大風的人呀！
別太辛勞！
君憶否在校時我們唱過的調調？！
Work While You Work,
Play While You Play;
不要老是 Work,
而忘却輕鬆與 Play,
才能 Happy and Gay.
青山留它在，
方得有柴燒。